Skolské kolo Geografickej olympiady pre ZS a 8-roéné gymnazia

53. ro¢nik, Skolsky rok 2024/2025
Pisomny test pre kategériu F — Z$
(6. a 7. roénik) a OG (1. a 2. roénik)

1. Utvor spravne dvojice: k zoznamu lokalit cestovného ruchu prirad dévod, kvoli ktorému ich turisti navstevuju.

2. Poznas

. Piestany, Dudince

Detva, Vychodna

Bojnice, KoSice

Zuberec, Stara Lubovria

Levoda, Sastin-Straze

skanzen
putnické miesto

zoologicka zahrada

folklérne slavnosti

kupele

nase najnavstevovanejSie hrady a zamky? Zorad nasledujuce pismena tak, aby z nich vznikli nazvy
najznamejsich z nich.
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3. Pozorne si pozri klimadiagram ro€ného chodu priemernych mesaénych teplét vzduchu a mesacnych uhrnov zraZok
na konkrétom mieste mierneho pasma a vyber spravnu odpoved v charakteristikach pod obrazkom.
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a) NajteplejSim bol mesiac | december | /| januar [/]jul |/]jan |.

b) Najviac zrazok na danom mieste spadlo v mesiaci | december (/| januar |/ november |,
125 (/123 |/| 25 (/|27 | mm.

c) Priemerna teplota vzduchu v oktébri bola | nizSia |/ | rovnaka [/| vy$Sia |ako v aprili.

d) Uhrn zrézok bol najniz&i v mesiaci | jul |/| jan |

e) Priemerna mesacna teplota vzduchu v maji dosiahla [ 12 °C |/[ 19°C |/| 3 °C |.

f) Miesto, ku ktorému patri tento klimadiagram, lezi na | juznej | /| severnej | pologuli.

g) PocCas poslednych dvoch mesiacov roka priemerna teplota vzduchu | klesala |/ | stupala
klesal |/] stapal |.

Su pravdivé nasledujuce tvrdenia o savanach?

a) Savany sa nachadzaju na severnej i juznej pologuli.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

b) V savanach sa striedaju obdobia sucha a obdobia dazdov.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

c) V Severnej Amerike sa savany nenachadzaju.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

d) Priemerné mesacné teploty v zime na savanach klesaju na 0 °C.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

e) V savanach tecu najvodnatejSie rieky na Zemi.

a) b)
PRAVDA | NEPRAVDA
f) V Eurdpe sa rozloha savan pomalym tempom zvacésuje.
a) b)
PRAVDA | NEPRAVDA

g) P6da savan byva Casto sfarbena do ¢ervena kvoli vysokému obsahu zeleza.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

h) V savanach najdeme stromy s vyskou nad 100 m.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

bolo to priblizne

a uhrn zrazok
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i) Savany su domovom goril a Simpanzov.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

j) V savanach najmenej tristvrte roka vydatne prsi.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

k) Savany maju vacsinou nedrodné, plytké pody.

a)

b)

PRAVDA

NEPRAVDA

Roztried' nasledujuce miesta ma zemskom povrchu (body A az | ) podla toho, ¢i sa nachadzaju alebo nenachadzaju

na savanach.

POZOR! Bod povazujeme za zatriedeny az vtedy, ked’ sa pri hom objavi modry Spendlik. Ak je bod spravne

zatriedeny uz v zadani, treba nim len trochu pohnut.

—

Nachadzaju sa na savanach:

Nenachadzaju sa na savanach:

Nachadzaju sa na savanach:

Nenachadzaju sa na savanach:

Nachadzaju sa na savanach:

Nenachadzaju sa na savanach:

Nachadzaju sa na savanach:

Nenachadzaju sa na savanach:

Nachadzaju sa na savanach:

Nenachadzaju sa na savanach:

Nachadzaju sa na savanach:

Nenachadzaju sa na savanach:

Nachadzaju sa na savanéach:

Nenachadzaju sa na savanach:

Nachadzaju sa na savanach:

Nenachadzaju sa na savanach:

Nachadzaju sa na savanach:

Nenachadzaju sa na savanach:
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6. Jankov stryko bol na dovolenke v Afrike. Priniesol odtial mnozstvo fotografii.
Ako sa volaju stromy a zvierata, ktoré stryko odfotil na vylete do savany?

a) b) c) d)

akacia | baobab | kokosova palma | datlovnik

e) f)

eukalyptus | kau€ukovnik

a) b) c) d) e)

leopard | hyena | Sakal | kojot | pes dingo

f)

gepard

a) b) c) d)

kauCukovnik | baobab | eukalyptus | akacia

e) )

datfovnik | kokosova palma
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a)

c)

d)

f)

kazuar

bocian

pelikan

marabu

sup

kondor

7. Narodné parky v savanach Afriky pritahuju tisice turistov. Vie§, kam treba cestovat, aby si navstivil(a) najznamejsie
z nich? Vytvor spravne dvojice: k nazvu parku prirad spravny nazov $tatu.

1. Tsavo

2. Krugerov

3. Serengeti

Tanzania
Juhoafricka republika

Kena
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8. Na kruhovom diagrame je znazornené zloZenie ovzdus$ia
(atmosféry) Zeme. Vytvor spravne vysvetlivky ku grafu.

1. kyslik
2, vzacne plyny
3. dusik

9. Jednou z najdélezitejSich podmienok zivota na zemi je existencia ozdénovej vrstvy. Vyber spravne pojmy
do nasledujuceho textu o nej.

V zemskej atmosfére sa par desiatok kilometrov nad zemskym povrchom nachadza tzv. ozénova vrstva. Je hruba

niekoflko metrov [/| milimetrov | /| centimetrov |. Jej hlavnou Ulohou je chranit nas pred Skodlivym

ultrafialovym | /| infratervenym |/ | radioaktivnym | Ziarenim. Ludia svojou priemyselnou cinnostou spdsobili Ubytok

ozonu, ktory sa prejavil stencenim tejto ochrannej vrstvy. Hovorime, ze vznikla

ozénova dutina [/| ozénova diera |/ | ozénova medzera | Stenenie ozdénovej vrstvy pozorujeme najma nad

Antarktidou [/| Afrikou |/| Eurépou |.

10. Vyber spravne pojmy v charakteristikach podnebia v rovnikovej ¢asti Juznej Ameriky .

Patri do| teplého |/ | mierneho |/ | studeného | podnebného pasma.

Rozdiely medzi dennymi a no¢nymi teplotami vzduchu s | velmi malé | /| vyrazné |

Priemerna mesacna teplota vzduchu sa pohybuje cely rok okolo | 36 |/]| 16 |/| 26 | °C.

Mnozstvo zrazok pocCas vSetkych mesiacov roka| je priblizne rovnaké |/ | vyrazne kolise |.

Podobny charakter podnebia ma aj ostrov| Gronsko |/ | Borneo |-

Striedaju sa tam dve | /| Nestriedaju sa tam [ /| Striedaju sa tam $tyri |ro¢né obdobia.

11. V nasledujucom nakrese je zakreslena trasa turistu, ktory sa po vystupe na vrch hory vracal spat (z bodu A do bodu B ).

a) Prirad k jednotlivym svetovym stranam spravne Cisla usekov trasy.
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12.

13.

naZ—///E |:/ Ziadny
naS—///E/E/ Ziadny
naV—///E/E/ ziadny
naJV-|2a3|/|2a4 :|/ 3a4|/|ziadny

naSV—/E//j ./ Ziadny

naJZ-|2a3|/|2a4 /./ 3a4|/| ziadny

s LIREEE

~

Ziadny

b) Cestou dolu stretol turista postupne tri skupiny turistov, ktori na vrchol este len vystupovali (po tej istej trase).

smerom kracali turisti, ktorych stretol ...

vuseku3? —nal|JzZ|/|SV|/|JV]|/|SZ

v useku 4? —na SZ |/JZ

vuseku5’7—na. . |:/

c¢) Na nasledujucom obrazku je dokreslena trasa zostupu
turistu do nakresu vrchu pri pohlade zboku.

V ktorom useku iSiel turista cely ¢as po tej istej
vrstevnici?

Na ktorom uUseku prekro€il najviac vrstevnic?

Na obrazku je znazorneny vyrez z geografickej siete pokryvajticej zemsky povrch. Cisla oznaduju poradie rovnobeZiek

a poludnikov.
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Vyber spravnu odpoved’ na otazky o bodoch A, B a C znazornenych vo vyreze.

a) Na vychodnej pologuli lezi / lezia| bod A |/| bod B |/

body AaC

/

bodyBaC |
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b) Na 15. poludniku lezi / lezia

c) Na 15. rovnobezke lezi / lezia

e) Kolko bodov sa nachadza juzne od rovnika?

f) Do vyrezu by sme mohli doplnit

bod A |/| bod B

body AaC |.

/I bod C|/| body AaC |
bod A|/| bodB |/|bod C |/|body AaB |/
B|/| bodC |

bod A |/]| bod

dva body |/| jeden bod |/| vSetky tri body

/

Ziadny bod

ani jeden obratnik | /| obidva obratniky |/

obratnik Kozorozca |/

obratnik Raka |.

g) Kolko bodov sa nachadza na zapadnej a zaroven na juznej pologuli?

40

20

Su pravdivé nasledujuce tvrdenia?

j) Do obrazka by sme mohli zakreslit bod, ktory ma rovnaku vzdialenost od severného i juzného polu.

0

dva body [/| jeden bod [/| vSetky tri body |/| Ziadny bod
h) Kolko bodov sa nachadza na vychodnej a zarover na severnej pologuli?
dva body |[/| jeden bod | /| vSetky tri body /| Ziadny bod
i) V ktorom z bodov by si sa musel(a) nachadzat, aby si zazil(a) polarnu noc?
taky bod tam nie je |/| v bode A |/| v bode B |/| v bode C
30 0 30

60

a)

b)

ANO

NIE

k) Do obrazka by sme mohli zakreslit ¢ast datumovej hranice.

a)

b)

ANO

NIE

I) Do obrazka by sme mohli zakreslit ¢ast pobrezia Indického i Atlantického oceanu.

a)

b)

ANO

NIE

m) Do obrazka by sme mohli zakreslit ¢ast zapadného pobrezia Severnej Ameriky.

a)

b)

ANO

NIE
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n) V bodoch A a C vrcholi sinko 23. septembra v tej istej chvili.
a) b)
ANO | NIE

30 0 30 60
40 S

20

0

Vyber spravnu odpoved

0) Geografické stradnice bodu B su| 25° /| 30° |/| 45° | severnej geografickej Sirky a| 25° /| 30° |/| 45° | vychodnej
geografickej dizky.

p) Bod, cez ktory prechadza 10. rovhobezka severnej pologule a nulty poludnik , sa nachadza

juhovychodne [/| severne /| severovychodne |/| severozapadne | od bodu C.

14. PRI RIESENi TEJTO ULOHY POUZI ATLAS SVETA!

Grétka dostala tricko, na ktorom bol znézorneny obrys jedného afrického $tatu (na obrazku) . Co o tomto tate zistila,
ked si ho vyhladala v atlase sveta?
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a) Stat lezi na| juznej |/ | severnej | pologuli.

b) Pobrezie $tatu obmyvaju vody

Atlantického oceéana |/ | Cadského jazera

~

Indického oceana

c) V State sa nachadza

jazero |/| mesto [/| mys [/]| rieka [/] vrch

MANAKARA,

jazero |/| mesto /| mys |/]| rieka [/] vrch [ MANGOKY

a| jazero |/| mesto

/| mys | /| rieka |/

vrch

MAROMOKOTRO.

d) Hlavné mesto $tatu ma

mensi |/ | priblizne rovnaky (/| vacsi

ako nase hlavné mesto.

e) Uzemim &tatu prechadza

pocet obyvatelov

obratnik Kozorozca | /| obratnik Raka

/| rovnik |.

f) Vaésinu izemia $tatu pokryva

les |/| pust |/| savana |/] step |[.

g) Rozloha statu je

Slovenska.

mensia | /| vacsia

ako rozloha

h) Stat je znamy pestovanim

datli |/| kau€ukovnika |/| vanilky |

i) V tomto State prSi viac v jeho

vychodnej |/ | zapadnej | Casti.

KONIEC TESTU!
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